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Концепция модернизации российского образования, направленная на повышение качества образования в целом и качества подготовки специалистов в частности, требует обновления содержания и методов образовательной деятельности, работы в области повышения квалификации педагогов. 
Стратегическая цель государственной политики в области образования – повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным требованиям общества и каждого гражданина.
К числу основополагающих принципов государственной политики в сфере образования относятся обеспечение единства образовательного пространства на территории страны, сохранение и развитие этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства. Приоритеты государственной политики отражены в указах Президента Российской Федерации "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года", "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года", "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации", посланиях Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации. 
К стратегическим национальным приоритетам относятся сбережение народа Российской Федерации и развитие человеческого потенциала, укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти, устойчивое развитие экономики Российской Федерации на новой технологической основе, развитие безопасного информационного пространства. 
Обновление содержания образования состоит в актуализации федеральных государственных образовательных стандартов. Целями обновления ФГОС начального общего, основного общего, среднего общего образования являются обеспечение качества общего образования, повышение роли школы в воспитании молодежи как ответственных граждан Российской Федерации, повышение качества преподавания русского языка, литературы, отечественной истории, сохранение глубины и фундаментальности отечественного образования.	 
Приоритетная задача Российской Федерации – это формирование новых поколений, обладающих знаниями и умениями, которые отвечают требованиям XXI века, разделяющих традиционные нравственные ценности, готовых к мирному созиданию и защите Родины. Ключевым инструментом решения этой задачи является воспитание детей. В целях создания единого воспитательного пространства во всех образовательных организациях, реализующих основные общеобразовательные программы, образовательные программы среднего профессионального и высшего образования, внедрены рабочие программы воспитания и календарные планы воспитательной работы; организована работа советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в общеобразовательных организациях.
Сегодня у государства есть запрос на формирование функционально грамотных людей. Функциональная грамотность – это индикатор общественного благополучия, а функциональная грамотность школьников – важный показатель качества образования. Школа создает  условия для формирования функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий. Вектор современного образования смещается от «пересказывания прошлого» к инновационному обучению, ориентированному на будущее, то есть система образования трансформируется, отвечая на вызовы времени. Несомненно, требования к освоению элементов предметного содержания по-прежнему остаются в фокусе, но чисто академических знаний уже недостаточно. Сегодня делается акцент на умения применять эти знания. 
Согласно Закону «Об образовании в Российской Федерации» школам необходимо перейти к реализации Федеральных общеобразовательных программ с 1 сентября 2023 г. При этом школы сохраняют право разработать собственные программы, но их содержание и планируемые результаты должны быть не ниже предусмотренных в ФОП общего образования. ФОП включает учебный план, план внеурочной деятельности, календарный учебный график, рабочие программы предметов, рабочую программу воспитания, календарный план воспитательной работы.	
Реализация государственной политики в сфере образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью формируется по двум основным направлениям – развитие системы инклюзивного образования и одновременно поддержка и развитие существующей сети отдельных общеобразовательных организаций. Продолжает выстраиваться преемственная вертикаль и межведомственное взаимодействие в части обеспечения указанным лицам прав на образование – от оказания ранней помощи, создания условий для получения качественного доступного общего образования, психолого-педагогического сопровождения до профессиональной ориентации, профессионального образования и трудоустройства.	 
Расширяется потенциал системы дополнительного образования, который позволяет решить задачу увеличения охвата обучающихся качественными услугами дополнительного образования. 
Ежегодно увеличивается число федеральных и региональных мероприятий по выявлению, поддержке и развитию способностей детей.  Важный элемент системы воспитания детей и молодежи – государственная поддержка различных форм социальной активности, в частности, добровольческой (волонтерской) деятельности. 	 
Активнее решаются задачи гражданского образования и патриотического воспитания, формирования у обучающихся правовых, культурных и нравственных ценностей, содействия их научной и творческой активности через тиражирование лучших практик воспитания и развития детей, создание в каждом субъекте Российской Федерации региональных центров выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи по типу образовательного центра "Сириус". Вместе с тем не в полной мере решена проблема доступности дополнительного образования для детей с различными образовательными потребностями и возможностями.	В целях профессионального самоопределения школьников появились новые современные форматы профессиональной ориентации (с учетом опыта портала "Проектория", проекта "Билет в будущее", открытых онлайн-уроков "Шоу профессий" и др.). Продолжается создание детских технопарков "Кванториум" на базе общеобразовательных организаций, центров цифрового образования "IT-куб"; внедряется система получения услуг дополнительного образования на основе персонифицированного финансирования.	
Реализация мероприятий, направленных на физическое воспитание и формирование здорового образа жизни детей и молодежи, позволяет увеличить долю обучающихся, регулярно занимающихся физической культурой и спортом, участвующих в туристско-краеведческой деятельности.
Дальнейшее развитие получают государственные меры поддержки организаций отдыха детей и их оздоровления (с использованием механизмов государственно-частного партнерства).	
В настоящее время в Российской Федерации сложилась целостная система процедур и механизмов оценки качества образования, реализуемых на федеральном и региональном уровнях, включающая процедуры государственной регламентации образовательной деятельности, независимой оценки качества образования, профессионально-общественной аккредитации образовательных программ, систему государственной итоговой аттестации, проведение в Российской Федерации исследований качества образования. 
Для организации и проведения государственной итоговой аттестации функционируют региональные информационные системы в 85 субъектах Российской Федерации и федеральная информационная система. Применяемые технологические решения обеспечивают проведение государственной итоговой аттестации, сбор и хранение информации. Наиболее технологичная процедура в рамках государственной итоговой аттестации, отвечающая критериям объективности, - единый государственный экзамен.	
С 2022 года реализуется проект «Школа Минпросвещения России», направленный на модернизацию школьных систем образования путем проведения капитального ремонта и оснащения средствами обучения и воспитания объектов региональных (муниципальных) общеобразовательных организаций.
            Одно из базовых направлений реализации государственной политики, общая рамка системных преобразований, которые обеспечат решение вопросов социально-экономического развития страны – повышение доступности, эффективности и качества образования в соответствии с реалиями настоящего и вызовами будущего. 
Ключевыми вопросами в сфере общего образования остаются преодоление школьной неуспешности детей, укоренение социальных практик в школьной жизни. 
Среди обобщенных факторов риска низких результатов образовательной организации – низкий кадровый потенциал, дефицит материальных ресурсов, неблагоприятная учебная атмосфера в школе. Известно, что «нигде качество школьной системы не превышает качества подготовки учителей…». В самом деле, данные исследований компетенций и контекста работы российских учителей указывают на слабое знание, владение и применение учителями современных педагогических технологий, приемов работы с учащимися с рисками образовательной неуспешности и преобладание традиционных урочных форм, а также на слабо развитые предметные компетенции. Сами учителя осознают указанные дефициты, что подтверждается высоким запросом на повышение профессиональной квалификации в области работы со слабоуспевающими обучающимися, со школьниками, которые обладают пониженной учебной мотивацией, девиантным поведением, принадлежат к группе ОВЗ или не владеют русским языком на уровне носителя
           Решение этих задач неразрывно связано с квалификацией и эффективностью работы учителя, его активной вовлеченностью в профессиональную деятельность, ростом престижа учительской профессии. 
Создание системы непрерывного профессионального роста задает карьерную вертикаль от молодого педагога до педагога-методиста и педагога-наставника (путем введения соответствующих квалификационных категорий), внедрены программы наставничества с привлечением в качестве наставников учителей предпенсионного и пенсионного возраста, молодых учителей в части развития компетенций по информационно-коммуникационным технологиям, осуществляется адресное повышение квалификации и методическая поддержка педагогов.	
Формирование единой федеральной системы научно-методического сопровождения педагогических работников и управленческих кадров обеспечивает дополнительное профессиональное образование педагогических работников и управленческих кадров, позволяющей каждому педагогу повысить уровень профессионального мастерства на протяжении всей профессиональной деятельности.
Повышается эффективность и производительность труда учителя за счет внедрения цифровых помощников (инструментов автоматического планирования, генерации отчетов, проверки домашних заданий, сервисов общения с родителями) на базе цифровой платформы "Моя школа", являющейся ключевым элементом формируемой цифровой образовательной среды.
Резюмируя сказанное, назовем  поставленные государством на сегодня задачи:
– обеспечение возможности детям получать качественное общее образование в условиях, отвечающих современным требованиям, независимо от места проживания ребенка, 
[bookmark: _GoBack]–обеспечение возможности для педагогических работников профессионального развития на протяжении всей профессиональной деятельности,
–организация комплексного психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений, 
–создание и внедрение в общеобразовательных организациях цифровой образовательной среды, 
–создание и функционирование системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи, 
–создание условий для эффективной самореализации молодежи, в том числе развитие инфраструктуры, развития и поддержки добровольчества (волонтерства), 
–обеспечение функционирования системы патриотического воспитания граждан Российской Федерации, продвижение русского языка как основы культурного и образовательного единства народов Российской Федерации;
– создание условий, способствующих полноценному воспитанию и развитию каждого обучающегося, осваивающего образовательные программы общего образования (включая воспитание культуры питания, поддержание здоровья школьников, их физического и умственного развития, способности к эффективному обучению), 
–обеспечение возможности для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет и от 3 до7 лет получать дошкольное образование, 
–обновление материально-технической базы для занятий физической культурой и спортом в общеобразовательных организациях;
– обеспечение возможности обучающимся образовательных организаций, реализующих программы среднего профессионального образования, получить профессиональное образование, соответствующее требованиям экономики и запросам рынка труда;
– обеспечение реализации цифровой трансформации системы образования, 
–обеспечение онлайн-сервисами образовательных организаций, реализующих программы начального общего, основного общего, среднего общего и профессионального образования.
Таким образом,  задача современного образования – развитие многосторонней, талантливой во всех отношениях личности, и учитель в этом играет ключевую роль. Это тот человек, который напрямую влияет на достижение национальных целей. Государство поддержало важные законодательные инициативы по отказу от формулировки «образовательная услуга», по снижению документарной нагрузки педагога.	
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    «Основные направления государственной политики системы  образования»     Жилина Н.В.. ст. преподаватель кафедры    педагогических и управленческих технологий НТФ ИРО     Концепция модернизации российского образования, направленная на  повышение качества образования в целом и качества подготовки  специалистов в частности, требует обновления содержания и методов  образовательной деятельности, работы в области повышения квалифик ации  педагогов.    Стратегическая цель государственной политики в области образования  –   повышение доступности качественного образования, соответствующего  требованиям инновационного развития экономики, современным  требованиям общества и каждого гражданина.   К  числу основополагающих принципов государственной политики в  сфере образования относятся обеспечение единства образовательного  пространства на территории страны, сохранение и развитие этнокультурных  особенностей и традиций народов Российской Федерации в усл овиях  многонационального государства. Приоритеты гос ударственной политики  отражены  в указах Президента Российской Федерации "О национальных  целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период  до 2024 года", "О национальных целях развития   Российской Федерации на  период до 2030 года", "О Стратегии национальной безопасности Российской  Федерации", посланиях Президента Российской Федерации Федеральному  Собранию Российской Федерации.    К стратегическим национальным приоритетам относятся сбережен ие  народа Российской Федерации и развитие человеческого потенциала,  укрепление традиционных российских духовно - нравственных ценностей,  культуры и исторической памяти, устойчивое развитие экономики  Российской Федерации на новой технологической основе, разви тие  безопасного информационного пространства.    Обновление содержания образования состоит в актуализации  федеральных государственных образовательных стандартов.  Целями  обновления  ФГОС   начального общего, основного общего, среднего общего  образования являются   обеспечение качества общего образования, повышение  роли школы в воспитании молодежи как ответственных граждан Российской  Федерации, повышение качества преподавания русского языка, литературы,  отечественной истории, сохранение глубины и фундаментальности  о течественного образования.    

