Математика – это интересно: пять игр для детей и их родителей
Совместная работа детского сада и семьи может обеспечить успехи ребенка в усвоении математики. Домашняя обстановка способствует раскрепощению ребенка: он может усвоить учебный материал в своем темпе и закрепить знания, полученные в детском саду. Предложенные игры и упражнения рекомендованы для проведения в кругу семьи. Они не требуют длительной подготовки и изготовления специального дидактического материала, что делает их проведение простым.
1. «Подбери окошки к вагончику»
Цель игры: получение навыка различения геометрических фигур, улучшение их зрительного восприятия. 
Ход игры: Ребенку предлагается изображение паровозика с вагончиками, в окнах которого изображены контуры геометрических фигур. Попросите малыша подобрать отдельные карточки с изображением фигур к нужным окошкам вагончиков.
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2. «Составь цветок»

Цель игры: научить составлять силуэт цветка из одинаковых по форме геометрических фигур, группируя их. 
Ход игры: предложите ребёнку составить цветок для мамы или бабушки, используя геометрические фигуры, при этом объясните, что середина цветка - круглая, лепестки - треугольные. Также предложите на выбор собрать цветок с треугольными или с круглыми лепестками. Можно использовать магниты, составляя цветы на магнитном планшете. 
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3. «Собери бусы»

Цель игры: развить восприятие цвета, научится концентрировать внимание, а также воспроизводит ритмический ряд, используя один, два или три элемента.

Ход игры: предлагаем ребенку магнитный конструктор при помощи магнитного конструктора собрать цепочку из двух цветов, чередуя их по очереди. Далее усложняем игру: предлагаем чередовать три цвета. Можно также взять конструктор Лего. Собираем дорожку из двух - трех цветов.
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4. «Разложи игрушки для зверей»

Цель игры: научить дифференцировать предметы по цвету, геометрическим формам.

Ход игры: предложите ребёнку разложить в ячейки контейнера геометрические формы, дифференцируя по форме и цвету. Например, отдать все шары белочке, все шары – собачке, все кубики – лягушке, все розовые пирамиды - ёжику так далее. Есть и второй вариант игры: разложите вместе с ребенком камушки на секционном круге по количеству и цвету.

5. «Становитесь цифры в ряд»

Цель игры: научиться осуществлять прямой и обратный счет в пределах 10, закрепить зрительный образ цифр.

Ход игры: взрослый называет и ставит цифру на наборное полотно (окошечки). Ребенок продолжает ставить ряд, ставя следующую цифру и постепенно выстраивая ряд до 10. Предлагаем посчитать малышу от 1 до 10, затем обратно.
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Хочется напомнить о необходимости развивать и поддерживать инициативу ребенка в совместной игровой деятельности. Достаточно 10-15 минут в день, чтобы игра приносила удовольствие и пользу в развитии малыша. Обязательно замечайте успехи ребенка, одобряйте его усилия и стремления. Играйте с удовольствием!
