Рекомендации
по организация работы с родителями детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ)
       Организация работы с родителями детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в образовательной организации является важной составляющей создания инклюзивной среды и обеспечения поддержки для детей и их семей. 
ОТКРЫТОЕ И РЕГУЛЯРНОЕ ОБЩЕНИЕ:
· Установите открытый и дружественный контакт с родителями детей с ОВЗ.
· Регулярно предоставляйте им информацию о прогрессе и достижениях их детей, используя различные каналы коммуникации (например, встречи, электронная почта, мессенджеры).
· Слушайте и учитывайте обратную связь и вопросы родителей, чтобы обеспечить наиболее эффективную поддержку.
Индивидуальный подход:
· Проводите индивидуальные встречи с родителями, на которых обсуждаете потребности и цели их детей, а также обсуждаете конкретные методы и подходы, которые применяются в образовательном процессе.
· Разработайте индивидуальные образовательные планы и цели совместно с родителями, чтобы обеспечить наилучшие условия обучения для детей с ОВЗ.
· Учитывайте мнение и предложения родителей в процессе планирования и принятия решений в отношении образовательной программы и активностей.
Тренинги и обучение:
· Предоставляйте тренинги и обучение для родителей, которое помогает им лучше понимать особенности ОВЗ и развивать навыки поддержки и помощи своим детям.
· Организуйте мероприятия, где родители могут встречаться, обмениваться опытом и поддерживать друг друга.
· Предоставляйте родителям ресурсы и информацию о доступных услугах и организациях, которые могут предоставить дополнительную поддержку и содействие.
Сотрудничество и партнерство:
· Создайте партнерские отношения с родителями, признавая их экспертизу в отношении своих детей и вклад в образовательный процесс.
· Включайте родителей в принятие решений и планирование деятельности и мероприятий, чтобы обеспечить их активное участие.
· Сотрудничайте с родителями для создания инклюзивной и дружественной образовательной среды для всех детей.
· Покажите понимание и сопереживание к родителям и их детям. Помните, что у каждого ребенка могут быть индивидуальные потребности, поэтому ваши рекомендации и подход должны быть адаптированы под каждую ситуацию.



